Reunión grupo dinamizador – proceso incidencia SEGIB
Fecha: 05/11/2024
Participan: Manu Sainz, Josep Rovira, Silverio Espinal, Valeria Fratto, Ana Echeberría, Cintia Caballero, Quetzalli Manzano e Inmaculada Gómez
Grabación:https://drive.google.com/drive/u/1/folders/17Prvq5JaOBwFn9LZEEwt6784zVxF7Zel 

Se agradece el envío de los documentos; se propone que tras una lectura detallada de los documentos se revisará con las dinamizaciones dudas que pueda haber u elementos que se tengan que revisrar. 

Objetivos – puntos a tratar: 

1) Propuestas de estructura para el documento final 

Desde la oficina se propone crear, a partir de los cuatro documentos, uno general que contenga:  

Introducción general, objetivos, metodología y limitaciones; diagnóstico (por Ejes, luego señalar específicas de Nodo); propuestas (estructurar las comunes por ejes; luego añadir las específicas por Nodo); conclusiones. 

Desde los Nodos se menciona la importancia de mantener en el documento las excepcionalidades que se han incluido y que son esenciales para entender la situación de sus países. Se mantendrán aquellos elementos que no estén contemplados en todos los Nodos, habrá margen para incluir otros temas en aquellos elementos de diagnóstico específicos de Nodo. 

Se pregunta por el trabajo para las conclusiones: la oficina puede hacer un texto a partir de las conclusiones de los cuatro documentos y luego, en una reunión o de forma colaborativa en el Drive.                   

2) Dinámica de la reunión conjunta (21 de noviembre)

Para la reunión conjunta del 21 de noviembre, cuyo objetivo es el de dar a conocer al resto de Nodos el proceso, las conclusiones y – sobre todo – las propuestas. Una presentación de unos 10-12 minutos que luego permita aprobar, matizar o enmendar las propuestas finales que incluirá el texto. Desde la oficina se pensará en una dinámica de “resolución” de conflictos en el improbable caso de que los hubiera. 

Se menciona también que se revisará el documento de posicionamiento internacional. 

3) Plan de validación de las propuestas por Nodo; próximos pasos y vida futura del documento

El Nodo Sur comenta que el viernes 8 de noviembre celebran su encuentro para la validación de propuestas, al que han invitado a distintos colaboradores y conocidos, profesionales externos de la red. 

Desde el resto de Nodos hacen algunas preguntas al respecto de este proceso. Desde la oficina se comenta que, el modelo del Nodo Sur, es una opción sencilla e ideal – se conversa con profesionales externas sobre las propuestas, se enriquece el documento, es fácil mantener registro, etc… - pero que se pueden contemplar otras opciones como compartirlo para una lectura tipo “revisión de pares”; hablar con otras redes u colectivos activistas de usuarixs… etc. 

Es importante que este proceso esté resuelto de alguna forma u otra, a poder ser antes de que finalice el mes de noviembre. 

Luego, desde la oficina se menciona que se aplaza el acto de presentación a finales del mes de enero; que consistirá en una breve presentación de resultados seguida de una mesa para el debate sobre propuestas y políticas de drogas; invitando no sólo a lxs dinamizadorxs sino también a instituciones y a algún responsable de cooperación. Todo se irá concretando en las próximas semanas. 

El dinero previsto para viajes si se realizaba el acto de presentación de resultados presencial, se destinará ahora a hacer material audiovisual de apoyo a la publicación.  Desde la oficina se plantea cuatro imágenes/infografías que puedan servir para la presentación de resultados, o un par de ellas que puedan hablar más del proceso y objetivos del proyecto; además de cuatro cápsulas de video, o brevísima entrevista a las dinamizaciones de Nodo o quien consideren oportuno sobre los resultados y/o proceso. 

